

遍插山茱萸 荒山变“金山”

——涉县引入社会资本推动林业产业聚链成势助农增收

□长城网·冀云客户端记者 乔娅 白亚军

初秋时节,涉县庄上村数千亩的荒山被成片的山茱萸树覆盖,郁郁葱葱。

“以前守着好山好水却没有好门路,一年四季都在外打工,回不了几趟家。现在守着这片山就能把日子过得踏实又舒心。”庄上村村民刘其标笑着说。

刘其标口中的“好门路”,正是涉县近年来种植的山茱萸。谁能想到,这片2000多亩的生机之地,几年前还是闲置荒山。

为了盘活这片荒地,2023年,涉县林业局经过多方考察,帮助村集体引入河北桃晟堂农业科技开发有限公司,采用“公司+职能部门+村委会+农户”模式,推广承包2000余亩林地,用来建设山茱萸、黑枣、连翘等示范基地。

为啥选择种植山茱萸?涉县林业局正高级工程师刘素云告诉记者,在他们的调查过程中发现,紧挨涉县的其他县域有种植山茱萸的基地,那里土壤气候条件和涉县基本一样。这种被称为“米辣子”的山茱萸果实,具有补益肝肾、收涩固脱的功效,市场



桃晟堂农业科技开发有限公司负责人刘俊成(右一)正在查看山茱萸生长情况。白亚军 摄

供不应求,所以就判断涉县也可以种植发展山茱萸产业。说干就干,涉县林业局通过社会资本引入林业,把林地经营权从所有权和承包权中剥离出来,把原本低质低效甚至荒废的林地建设成规模化、集约化经营的示范园区。

“首先我们在企业和村集体之间牵线搭桥,为企业找到合适的项目落

脚点,为村集体找到发展乡村产业的资金来源;另外,在种植山茱萸的过程中,我们提供了全过程技术服务,从整地、苗木选购、建园到栽后生产管理,技术人员全程参与。在栽植的关键时期,技术人

员全天盯在地里,指导栽树,基地完成建园后,随时进行生产管理的技术指导和服务。”刘素云说。

河北桃晟堂农业科技开发有限公司负责人刘俊成告诉记者,再过几年到山茱萸盛果期后,每亩林地的收益在5000块钱左右。如今,靠着这片曾经的荒山,老百姓每年不仅可以获得林地流转租金,还有80多户村民在基地打工,年收入达两万多元。

不只是涉县,近年来,邯郸市以林长制工作为统领,以林权改革为突破,积极探索多元化林业生态产品价值实现路径,重点围绕“一带两群三特色”,推动林业产业串珠成链、聚链成势、助农增收。

“下一步,邯郸市将进一步明确工作目标,优化区域布局,加强科技创新,推进示范基地建设。同时,培育适度规模经营主体,提升金融赋能,激发林业活力,推进林业高质量发展,走出一条生态美、产业兴、农民富的绿色之路。”邯郸市林业局科技产业科科长侯星说。



扫码看视频

衡水:以工代赈助力民生改善

新华社石家庄8月19日电(记者 邹尚伯)近年来,衡水市持续推动以工代赈发展,通过机制创新、延伸覆盖范围等方式,助力民生改善。据了解,2025年上半年,衡水市67个推广以工代赈方式的项目已吸纳3928名本地务工人员,发放劳务报酬3307万元。

在武邑县陈家湾村道路新建及改扩建工程现场,村民李青华告诉记者,今年村子附近的工程多了起来,很多附近的村民农闲时都来到了这

里干活。

“村里每户的家庭状况都不一样,上工的时间、方式等也都不同。”陈家湾村党支部委员王丽倩告诉记者,村里对重点群体进行了摸排,罗列了详细的用工清单,村民们可以根据需求选择参与的工程项目。

衡水市发展改革委农村经济科负责人王一涵介绍,为了精准匹配用工群体,他们筛选出了一批投资规模较小、用工技能要求较低的项目,结合摸排的人员信息设置了详细的台账。

记者在枣强县张秀屯镇屯河头村村务公开栏上看到,务工人员信息、务工天数、工资标准都详细在列。“干多少活拿多少钱明明白白,心里非常踏实。”村民郭会利说。

张秀屯镇党委书记陈世广说,截至目前,张秀屯镇共有116名群众参与了以工代赈项目,人均增收3000元左右。

衡水市发展改革委主任李战昱介绍,以工代赈项目在按劳分配的基础上还开展了技能与安全培训,并结合

项目管护需求,设立了长期的公益性岗位,同时探索将部分项目资产折股量化给村集体或合作社,为群众可持续增收奠定基础。

“从2021年的158万元到2024年的6024万元,衡水以工代赈资金额度实现了大幅增长。”李战昱说,以工代赈项目最初只涉及4个重点县,如今扩展至全市。今年,全市35个项目争取到1.4296亿元以工代赈中央资金,力度持续加大,将更好助力民生改善。

京港澳高速新增互通工程——团结渠大桥首段钢梁精准落位

8月17日,在京港澳高速公路邯郸东南环支线新增肥乡西互通工程施工现场,随着架桥机吊臂平稳移动,长15米、重38吨的钢结构箱梁精准落位,标志着团结渠大桥首段钢梁架设圆满完成,为后续工程建设打下坚实基础。

据了解,此次实施架设的团结渠大桥桥体全长58.5米,采用钢混组合梁技术建造。施工方克服大跨径钢箱梁安装的技术挑战,采用精密测量定位系统,全过程实行质量安全双控。

(长城网·冀云客户端记者 张谢雅 通讯员 宋大胜 魏好余)



京港澳高速公路邯郸东南环支线新增肥乡西互通工程施工现场。河北省交通运输厅 供图

石晓明:用双手为患者重建“生命线”

感恩奋进 双争有我

本报讯(长城网·冀云客户端记者 张艺萌)8月12日上午,河北省人民医院血管外科门诊走廊里人头攒动。推开诊室门,石晓明正俯身查看一份检查报告,耐心地告诉病人:“别担心,我们会一步步来。”

石晓明今年56岁,作为河北省人民医院血管外科主任,他已经在血管外科领域深耕30多年。不管是大手术还是常见病,他都认真对待,把患者的安危放在第一位。

血管外科急诊多、风险高,主动脉夹层、肺栓塞等急症死亡率极高。石晓明的手机24小时开机,无论寒暑暑

夜,只要患者需要,他总是第一时间赶回医院。“血管外科常常要在分秒之间决策,手术差一毫米就是生和死的分界。”石晓明说。

这样的紧张时刻,他经历过太多。2024年除夕夜,一位主动脉瘤破裂患者被紧急送入医院。石晓明顾不上与家人吃年夜饭,带队连续奋战6个小时,把命悬一线的患者从死神手中拉了回来。

83岁的王大爷是石晓明长期随访的病人。老人因下肢动脉闭塞多次住院,每次出院,他都会收到一份石晓明送的手绘饮食表和用药提醒卡。如

今,王大爷能独立行走了,每次来复诊,就拉住石晓明的手不放:“不是你这么盯着,我这腿哪能好这么利索。”

在团队建设上,石晓明又变成了“严师”,他常说:“医生的手是患者的‘生命线’,必须追求极致精准。”他要求重大手术前要做模拟演练,术后要进行复盘和病例讨论。随着经验的积累,科室逐步形成“梯队化”人才结构,主刀准入率、科研立项数和随访依从性等核心指标同步提升。

近年来,石晓明带领团队在省内外率先开展多项新技术,包括射频消融治疗静脉曲张、微创介入治疗颈动脉狭窄与腹主动脉瘤、“血管介入+放疗+超声介入”联合治疗肿瘤,以及出血性疾病的介入治疗等。2025年,他

牵头成立“静脉曲张诊疗中心”“综合介入诊疗中心”和“糖尿病足保肢中心”,打破科室间的界限,让患者无需东奔西跑,在一处即可获得精准治疗。

如今,血管外科床位已从38张扩展至74张,手术量大幅增长,患者从全国各地慕名而来。

除了临床与教学,他还把精力投向健康科普。每周二晚上,石晓明都会在直播间与网友见面,讲解血管疾病的防治知识。截至今年4月,他已发布科普内容3000余次,累计观看人数超过430万。

每当新医生加入团队,他都会叮嘱:“健康所系,性命相托。”这句话,他说了30多年,也用30多年的坚守去实践。

AI医生上岗 基层医院喜提“三甲外挂”

(上接第一版)

在武强县,“公交+快递”已经成为传统物流模式的重要补充方式。全县形成了1个县级配送中心、6个乡镇站点、238个村级网点的物流网络,日均发车车次48辆次,单日运送快递约1.2万件。

快递运送时间缩短,物流成本下降

农村客货邮基础设施实现共建共享后,武强县还进一步健全了智能配送体系。

人、车、货、站、线等要素,快递运送时效缩短约20%;每个乡镇中心配备多个品牌仓储信息化管理系统,实现县域集散分拣、物流配送、数据统计等功能一体化,农村物流成本下降约10%。

武强县是河北省农村物流服务提升工程的微缩样板,客货邮融合的模式已在河北省各地广泛运用。据省交通运输厅统计,目前全省开通客货邮合作线路达到596条,部分地区快递企业减少配送车辆超三成,每件快递物流成本节约0.2元左右。

(上接第一版)新技术在这里直面真实的临床需求,复杂的数据和权威的专家用户,为优化产品设计、检验技术稳定性、实用性和价值提供了有效参考。

张少霖在采访中透露,邢台医院日均百例的肝病诊疗数据使模型迭代速度提升3倍,特殊病例识别率从60%跃至80%。

更重要的是,AI医生能缩小不同地区医疗水平的差距,该成果正转化为

推动医疗普惠的重要手段。在邢台的县级医院,医生也能通过远程系统调阅AI三维肝脏模型。“过去发现异常只能转诊,现在可以即时获得三甲医院的诊断支持。”刘登湘说。

据介绍,该系统将逐步向心血管病诊疗、肿瘤诊疗等领域延伸,并依托分级诊疗体系,在县、乡级医院推广,提高基层医疗水平。为“大模型+医疗”场景全流程落地打造河北样板,用创新之力守护生命健康。



扫码看视频

河北启动重大气象灾害(暴雨)Ⅲ级应急响应

本报讯 河北省气象台2025年8月19日14时42分继续发布暴雨黄色预警信号:预计8月19日下午到夜间,承德南部、唐山、秦皇岛、保定、雄安新区、廊坊、石家庄、沧州、衡水、邢台北部、渤海海域有暴雨(50-90毫米),局地有大暴雨(130-190毫米),个别地点可达250毫米以上。降雨时局地伴有雷电、短时强降水(40-60毫米/小时,最大可达100毫米/小时以上)、短时大风(8-11级)等强对流天气。

根据《河北省重大气象灾害应急预案》,经会商研判,省气象灾害防御指挥部于8月19日18时启动重大气象灾害(暴雨)Ⅲ级应急响应。要求各地各单位密切关注降水过程,加强风险研判和安全隐患排查,适时启动相应级别暴雨灾害应急响应,做好防范应对工作。

国家防总对京津冀启动防汛四级应急响应 派出工作组赴河北协助指导防汛救灾工作

新华社北京8月19日电(记者 黄榕铭)记者19日从应急管理部获悉,国家防汛抗旱总指挥部决定于当天对京津冀启动防汛四级应急响应。国家防总办公室派出两个工作组分赴北京、河北一线协助指导防汛救灾工作。

据气象部门预报,19日起,京津冀部分地区有大到暴雨,其中,北京、天津以及河北中部和东北部等地局地有大暴雨。

水利部对河北等4省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京8月19日电(记者 魏弘毅)记者从水利部获悉,水利部于19日对天津、河北、辽宁、云南4省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应,并维持对北京市的洪水防御Ⅳ级应急响应。

据预报,19日至22日,华北北部及辽宁、云南等地将有强降雨过程,其中河北中部和东北部、北京东部南部、天津大部、辽宁东南部、云南中部北部等地部分地区将有大暴雨。受其影响,京津冀地区大清河、永定河中游、北三河及滦河中游,辽宁省辽河、浑河、太子河,云南省元江、北盘江、金沙江等河流将出现明显涨水过程,暴雨区内部分中小河流可能发生超警以上洪水。

为应对可能出现的汛情,水利部派出工作组赴天津、河北暴雨洪水防御一线协助指导,要求地方水利部门和相关流域管理机构密切监视流域雨情水情汛情,加强预报预警和会商研判,科学调度流域防洪工程体系,落实水库及在建工程安全度汛措施,突出抓好山洪灾害和中小河流洪水防御,协同做好城市内涝防范,及时提醒地方转移受威胁群众,确保人民群众生命财产安全。

支持河北等地防汛救灾及灾后重建——央行新增支农支小再贷款额度1000亿元

新华社北京8月19日电(记者 吴雨 任军)记者19日从中国人民银行获悉,为做好金融支持防汛救灾及灾后重建工作,近日中国人民银行新增支农支小再贷款额度1000亿元,引导和鼓励金融机构加大对北京、河北、吉林、山东、甘肃等受灾地区的经营主体特别是小微企业、个体工商户,以及农业、养殖企业和农户的信贷支持力度。

中国人民银行表示,下一步将督促相关省(区、市)分行用好用足新增支农支小再贷款额度,指导金融机构积极对接防汛救灾和灾后重建的融资需求,支持经营主体加快恢复生产经营。

百姓看铁路



雄安新区“含咖量”为啥这么浓?

走在雄安新区的大街小巷,你会发现,有颜值、有创意的咖啡馆一家连着一家。

为啥雄安新区的“含咖量”这么浓?因为这些年轻人驻雄安的企业越来越多,来这里就业创业的年轻人也越来越多,咖啡不仅是他们快节奏工作的“醒脑神器”,还是享受慢时光的“氛围担当”。

在雄安商务服务中心,有一家名叫“有麟”的咖啡馆,经营这间咖啡馆的是一对归国创业的小夫妻。主理人张玥是雄安新区安新县人,“咖啡+社区”的经营思路,让他们把咖啡馆打造成了年轻人的“家”。随意摆放的懒人沙发、角落的吉他、吧台的摆件、创意的照片墙,在这里处处都散发着家的气息。

“我心目中的咖啡馆是没有压力的,大家轻轻松松进来,舒舒服服享受喝咖啡的过程,在聊天中分享新的想法和实用的信息。”张玥说。

有麟咖啡所在的金湖社区了解到他们的想法后,经常会把一些社区活动安排在这里举行。开店一年多来,这里举办过小型音乐会、咖友分享会等活动,小小一间咖啡馆成了连接人与城的纽带。

在雄安,咖啡馆不只是休闲放松的,还可以是创意创新的。咪咕咖啡店里,5G机器咖啡师用灵活的机械臂,冲泡带有科技味道的咖啡;在同济·设计咖啡馆,保温杯、记事本、化妆镜,与雄安有关的各类文创让人目不暇接。

文创+咖啡、书店+咖啡、5G+咖啡……一个个飘着香气的咖啡馆,点缀着,也塑造着雄安,它们也与雄安新区一起,拔节生长。(长城网·冀云客户端记者 王潇)



扫码看视频